



中欧班列缓缓驶过国门。

坚持高起点站位 打造向北开放重要桥头堡

□巴依斯古楞 朱媛丽

近年来,锡林郭勒盟委、行署全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神和自治区党委工作要求,努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区这两件大事,积极构建国际、国内双循环相互促进的新发展格局,努力把区位优势转化为开放优势、发展优势,打造国家向北开放的重要桥头堡。全盟上下勠力同心,与俄蒙合作空间不断拓展,桥头堡功能逐步提升,泛口岸经济稳步发展,互联互通水平不断提高,对外贸易和投资合作成果丰硕,为服务国家对外开放战略、共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设作出了积极贡献。

加强口岸基础设施建设 持续打造全域开放平台

锡林郭勒盟二连浩特口岸是中蒙最大陆路口岸,是运距最短的欧亚大陆桥交通枢纽,是中欧班列中线通道的出入口岸,也是国内货物出口蒙古国、俄罗斯及欧洲的重要通道,已成为国家和内蒙古自治区向北开放的前沿和窗口。

自2014年二连浩特市获批国家重点开发开放试验区以来,各级财政累计投入40多亿元,推进实施了一大批打基础、补短板、利长远的项目。将中蒙跨境经济合作区、边境经济合作区、边民互市贸易区“三区”协调联动发展,作为推动口岸经济高质量发展的重要载体,全力提升口岸集疏运能力和通关便利化水平。通过口岸的中欧班列数量实现从“个位数”到“五位数”剧增的同时,创造了用时不到2年从5000列到突破万列的纪录,累计通行列数已达13000余列。

作为内蒙古自治区沿边开发开放的重要枢纽,锡林郭勒盟珠恩嘎达布其口岸对内辐射内

蒙古中东部地区,向南延伸到东北和华北腹地,对外辐射蒙古国苏赫巴托省、东方省和肯特省及东北亚近30万平方公里,是京、津、辽等地区通往俄罗斯、蒙古国的重要通道。该口岸先后投入8亿元,实施30余项重要基础设施和联检查验配套设施项目,口岸基础设施条件、检验检疫能力、承载能力、通关能力得到全面提升,已成为蒙古国搭乘“中国便车”驶向外海口的最近通道和连接俄罗斯赤塔和中国锦州港的第三亚欧大陆桥的重要“桥头堡”。

近年来,锡林郭勒盟积极践行习近平总书记关于推进“一带一路”建设工作的系列重要讲话精神,积极服务和融入共建“一带一路”。

二连浩特国家重点开发开放试验区建设日益完善。中蒙跨境经济合作区,中国一侧累计投资10亿元,完成3平方公里核心区基础设施建设,初步具备封关运行条件,查验区南北广场

基础设施工程已开工,蒙古国一侧已完成启动区基础设施建设。二连浩特边民互市贸易区恢复常态化运营,实现羊绒、亚麻籽落地加工。边境经济合作区累计投资4亿元,基础设施建设实现“五通一平”。

与此同时,锡林郭勒盟积极打造曹妃甸港—多伦—二连浩特口岸和珠恩嘎达布其口岸中蒙俄经济走廊新通道,加快形成内外联通、安全高效的物流网络,努力形成“口岸+腹地+港口”发展模式。今年8月30日,二连浩特市成功举办第十二届中国(二连浩特)国际经贸投资洽谈会暨展览会(简称“二洽会”),共签约项目22个,签约金额达163亿元,取得丰硕成果。成功举办第五届“中蒙博览会—珠恩嘎达布其国际商品交易会”和首届“边民互市贸易商品交易会”,为全力推动边民互市贸易发展,建设跨国合作交易平台起到积极作用。

完善多式联运集疏运体系 拓展对外贸易和投资渠道

近年来,锡林郭勒盟围绕构建多式联运集疏运体系,加快铁路、公路等基础设施建设。集疏运体系,加快铁路、公路等基础设施建设。集疏运体系,加快铁路、公路等基础设施建设。集疏运体系,加快铁路、公路等基础设施建设。

正式揭牌,打通了锡林郭勒盟地区绿色环保高效便捷出海运输新通道。二连浩特市邮政国际邮件互换局已在跨境电商产业园挂牌,国际邮件互换局(交换站)功能恢复,实现常态化运行。

充分发挥地缘优势、产业优势,稳抓稳住多种政策机遇,加快推进欧亚新通道建设,畅通中蒙两国对外贸易通道,深入推进中蒙俄经贸合作,紧紧围绕优化外贸进出口结构,推动对外贸易提质增效、扩大利用外资规模、全面提升对外开放合作水平。进出口贸易额由90亿元增

长到116亿元,年均增长4.8%以上。中欧班列自2013年开行以来,运行线路由2条增长至69条,累计开行数量突破1.3万列。搭载集装箱由178箱增长至135万箱。进出口货运量年均增长8%以上。

今年前三季度,全盟口岸进出口货运量1642.6万吨,同比增长67.9%。对外贸易进出口总额90.8亿元,同比增长79.8%。全盟实际使用外资金额7962万元,同比增长6.2%。对外投资协议额达到5618万元,已超额完成全年目标任务。

拓宽对外开放合作领域 不断深化人文交流互动

近年来,锡林郭勒盟积极深化拓展与蒙俄路桥沿线地区在教育、文化、旅游等领域合作,努力构建全方位对外开放格局并取得长足发展。通过建立与蒙俄邻近地区政府层面长期对话平台,发展国际友好城市合作关系。

二连浩特与扎门乌德建立口岸联席会议制度,在乌兰巴托设立二连浩特代表处,逐步形成中蒙毗邻地区友好交往常态化工作机制。锡林郭勒盟国际蒙医医院和二浩特市医院对蒙古国患者提供减免费用优惠政策,与蒙古国医疗机构开展传染病预防、传统蒙医药等方面交流合作。中蒙蒙医专家形成互访机制,经常性开

展义诊及“光明行”社会公益事业活动。锡林郭勒职业学院推进蒙俄留学生招生工作,招收70名蒙籍留学生,办理完成60人来华手续。针对对外汉语、现代畜牧业等专业领域,积极开展短期对蒙培训,累计培训师生114人次。

锡林郭勒职业学院与蒙古国国家大学等院校建立长期合作关系,依托“鲁班工坊”平台,为来自蒙古国60名师生代表开展“鲁班工坊”和“中文+职业技能”项目培训。

在持续深化文化旅游合作上,打造出二连浩特市、珠恩嘎达布其口岸与蒙古国毗邻省市跨境旅游线路,积极推进东乌珠穆沁旗边境旅

游试验区、多伦县、乌拉盖管理区国家级全域旅游示范区、西乌珠穆沁旗自治区级全域旅游示范区创建工作,丰富各地旅游业态和品牌。

乘发展之势,聚发展之能。锡林郭勒盟将立足区位优势和资源禀赋,找准服务融入国家、自治区建设国家向北开放重要桥头堡中的角色定位,登高望远,谋深抓实,全力以赴,步履铿锵,以更高的站位、更宽的视野、更大的力度,服务和促进国家向北开放,为打造祖国北疆亮丽风景线贡献锡林郭勒盟力量。

(本版图片由二连浩特市融媒体中心、东乌珠穆沁旗融媒体中心提供)

布其口岸。罐车驶过珠恩嘎达



「二洽会」现场。

蒙古国游客排队入境。



特色博览会场人们选购忙。



入境游客正在接受证件检查。

